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[bookmark: _GoBack]     Памятка населению о видах пиротехники
    Современная пиротехника — часть прикладной химии и занимается вопросами приготовления и изучения химических веществ и составов, образующих при сгорании цветные огни, дымы и другие свето-звуковые эффекты. Пиротехнические изделия делятся на две группы: изделия военной пиротехники и гражданского назначения.
Фейерверки бывают высотные, парковые, наземные и сценические, ночные и дневные. Высотные выстреливают из мортир, ракеты. Парковые фейерверки — это контейнеры (в обиходе их называют «бураками»), они создают зрелищный эффект.
Наземная пиротехника — фейерверки, предназначенные для работы в неподвижных или вращающихся фигурах, подвесах, опорах или без них.
Одни изделия дают красивый сильный свет с окрашенным цветным пламенем — они называются пламенными или цветопламенными. Другие производят эффектные снопы искр, мерцание, пульсации и прочие световые эффекты,  их называют искристыми и форсовыми. Третьи изделия рассчитаны на шумовые эффекты — петарды, шутихи, Марсов огонь. Самая большая группа современных фейерверочных изделий — комбинированные, составленные из комбинаций цветопламенных, искристых и шумовых.            
              Свечи
На первый взгляд красивые свечи могут серьезно навредить ребенку. Во-первых, у него может возникнуть аллергия из-за химических веществ, содержащихся в этой продукции, а, во-вторых, из-за неправильного обращения ребенок может получить ожоги.
Бенгальские огни и хлопушки
Многие родители считают, что бенгальские огни и хлопушки наиболее безопасные виды пиротехнической продукции, ведь ими можно пользоваться как в помещении, так и на улице. Однако даже эти изделия могут нанести вред детям. Хлопушки, из которых вылетают серпантин и разноцветные конфетти, могут своим хлопком не только напугать маленького ребенка, но ухудшить его слух. Кроме того, мелкие детали могут попасть в глаза ребенка, а крупные – нанести травму.
      Негативные последствия могут иметь также игры с бенгальскими огнями. Они способны нанести ребенку ожоги или стать причиной пожара в доме, поэтому пользоваться такими изделиями могут только дети старше 10 лет.
Петарды
Такие изделия запрещены для продажи и использования детям младше 16 лет. Они могут нанести различные термические и физические травмы, поэтому такую пиротехнику нужно держать в труднодоступном для детей месте. Кроме того, использование такой продукции запрещено в присутствии малолетних детей. 
Ракеты
Эти виды фейерверка взрываются на огромной высоте, оставляя за собой след огненной ленты. Такие пиротехнические изделия запрещено продавать и использовать детям младше 16 лет. Кроме того, родителям не желательно запускать ракеты в присутствии малолетних детей. Они могут не только испугать маленького ребенка, ослепить своим свечением, но и привести к различным ожогам.
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